Sira-S

Sira ma v periodické soustavé ¢islo 16. Ma tedy 16 protond a 16 elektrond.

Vlastnosti: - Zluta krystalicka latka

- Vyskytuje se i jako amorfni (= beztvard).

Potom ma Sedocernou barvu a konzistenci pfipominajici modelinu.
- hoflava
- ve vodé nerozpustna

Vyskytv p Firodé: - soucast sopecnych plynu

(ochlazovanim téchto plynud ze ziskava velka ¢ast pramyslové pouzivané siry)
- doprovazi zejména loziska hnédého uhli
(spalovanim uhli s obsahem siry vznika oxid sificity, ktery vazné ohroZzuje zivotni prostredi)
- vazana ve slouceninach - oxidy siry, kyselina sirova, sulfidy (slou€eniny siry s kovy)
- organické slouceniny (slou¢eniny zivych organism)

Pouziti: - chemicka vyroba jako je vyroba kyseliny sirové, gumy a plastd...
- kozni 1ékarstvi
- vyroba a zpracovani vina — tzv. sifeni
- hubeni Skddctl a desinfekce neomyvatelnych pfedmétd — tzv. vysi Fovani
V potfebach pro zahradkare miazeme koupit tzv. sirné knoty nebo sirny kvét. Oboje je upravena
sira. Slouzi k tomu, abychom ji zapdlili napfiklad ve sklepé&, dfevéném sudu nebo prazdném
véelim dlu. Zplodiny hofeni pak v uzavieném prostoru vyhubi cervy, hmyz a pfipadné i

Kontrolni otazky:
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Dusik — N,
Uhlik ma v periodické soustavé ¢islo 7. Ma tedy 7 proton( a 7 elektrond.

Vlastnosti: - bezbarvy plyn bez zapachu
- tvofi vzdy dvouatomové molekuly
- je staly — za norméalnich podminek nereaguje ani s kyslikem (inertni)

Vyskytv p firodé: a) jako prvek - zakladni souc¢ast vzduchu
b) ve slou¢eninach — kyselina dusi¢na, ¢pavek, latky pro rast rostlin, bilkoviny

Pouziti: - vytvareni nehoflavého prostredi pfi pfecerpavani benzinu
- ve smeési s argonem na plnéni Zarovek
- vyroba €pavku, kyseliny dusi¢né, hnojiv, barviv a vybusnin

Ziskavani: - oddélovanim z velmi podchlazeného vzduchu

Kontrolni otazky:
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Jak se nazyva metoda oddélovani slozek ze smési zaloZzena na rozdilné teploté varu latek? Pfipominam, Ze touto
metodou se ziskava ze vzduchu nejen dusik, ale i KYSITK. ... ..o e e e
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Jaké vlastnosti ma ¢pavek? S troSkou ¢pavku rozpusténou ve vodé jsme se setkali pfi své prvni laboratorni praci.
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